不忘初心跟党走

牢记使命勇担当

张家港市特殊教育学校

编者按 为庆祝中国共产党成立100周年,深入学习贯彻习近平总书记"不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国 育才使命"重要指示精神,展示我省党员教师扎根一线、潜心育人的光辉形象,本报特开设"听他们讲述为党育人的故 事"专版,带您走近党员教师,看他们如何在平凡的岗位上,发挥党员先锋模范作用及主观能动性,带领身边的同事做 好工作,让每一株幼苗茁壮成长……

"共产党员跟我跳"

■常州市武进区潘家小学 李永清

"共产党员跟我跳!"这是父亲 40多年前的一声巨吼。从此,"共 产党"这个神圣的名词深深烙在了 我的心坎里。

父亲是一名共产党员,小时候 母亲经常唠叨的"一个锅盖的故 事",我都能背出来了。40多年前, 父亲在青海省热水养路段当段长, 他严于律己,在单位很有威信。一 天,父亲发现家里多了一个新锅 盖,便问母亲:"这是哪里来的?"母 亲高兴地说:"这是工地上木工送 的。""你怎么能拿公家的东西呢! 赶紧还回去!"锅盖还了,父亲再次 对大家约法三章,从此工地上没有 人随便拿公家的东西。

一次,父亲负责修建青海湖畔 的布哈河大桥,为了赶在严冬到来 前完成任务,他冒着高原的寒冷, 整夜整夜绘图计算,乐此不疲。一 次,正施工时,高原气温骤降,包工

队决定停工,父亲坚决不同意,因 为桥墩必须一次性浇筑完成,否则 只能报废,双方僵持不下。为了大 桥,父亲毫不犹豫地拿起工具,一 声巨吼:"共产党员跟我跳!"他第 一个跳到桥墩中挥铲干活。一个 晚上,冒着冷雨,他和单位职工一 起把桥墩浇好了……在青海工作 期间,父亲在公路与桥梁建设方面 颇有建树,曾担任交通部青藏公路 验收组副组长,参与许多国道、省 道的建设,还被科技部授予"全国 优秀科技工作者"称号。

感谢父亲,是他的爱岗敬业、 一身正气、循循善诱,在我心中播 下了加入中国共产党的美好种子。 1988年,我到青海省湟源县第一小 学任教,学校没有图书室,1000多 名学生只有一份《中国少年报》。 为了打开乡村孩童的阅读之门,我 创办了《星星队报》。青海的冬天, 零下20度是常态,泼水成冰。在室 内,拿着冰冷的铁笔在冰冷的钢板 上刻写队报,手指常常冻得僵硬。 有两次煤炉没有收拾好,回风造成 煤气中毒,幸亏宿舍为土坯房,密 封性差,才得以保住生命。恶劣的 气候、艰苦的条件、繁忙的教学,让 我有了打退堂鼓的想法。

父亲知道了,淡淡地说:"既然 是为学生、为国家做好事,那就坚 持做。工作很忙,说明你最有用!" 在他的鼓励下,我把"追求优秀,追 求快乐"作为座右铭,向党组织递 交了人党申请书。从此,我做任何 事情都持之以恒,乐于奉献。1993 年,我离开湟源县第一小学,来到 常州市武进区潘家小学任教。 2004年11月,我终于加入了中国 共产党,更加坚定了为党育人、为 国育才的信念。

2002年, 因学生捡到5元钱, 我产生了灵感,创办了"红领巾拾 金不昧小银行",汇聚师生的道德 力量。至今,有7000多人记载在 "光荣簿"上。在全校师生的支持 下,小银行还创设捐款"爱心专 户",连续11年为"手拉手"学校及 需要帮助的人捐款20余万元。如 今,小银行的故事还登上了《少年 号角》《中国少年报》《中国少年文 摘》等少先队主流媒体。最高兴的 是拾金不昧在潘小校园蔚然成风, 并受到广泛称赞,"红领巾小银行' 也成为武进少先队一个响亮的诚 信品牌、爱心品牌。在此基础上, 我们深入整合挖掘,打造出"手拉 手"品牌,"小手拉大手,小爱成大 爱"项目获得常州市"学雷锋月"优



秀项目。2020年,我带领少先队员 和家长一起捡拾废品,捐出零钱, 为新疆、贵州等贫困地区捐赠了 311个爱心包裹、38份《中国少年 报》,学校也因此连续第三年获得 江苏省"手拉手"互助活动贡献奖。

10年来,我带领少先队员坚持 为湖南省衡阳市石鼓区五家巷小 学身患白血病的傅涛老师献爱心, 他的妻子写来了感谢信:"感谢常 州这座美丽的城市孕育着这么多 爱心小天使!"红领巾小银行关爱 互助的故事在两地传为佳话。

随着少先队事业的发展,我想: 自己的成长仅仅是一颗小星,学校 的发展应该是满天星斗。因此,我 像父亲一样喊出了:"辅导员们跟我 干!"我不仅加入了全国储宁玲少先 队名师工作室学习,还成立了"李永 清名班主任工作室",一批有思想的 教师、一群有爱心的家长加入了服 务孩子的团队,大家甘做孩子成长 路上的铺路石。我们集思广益,快 乐行动,红领巾寻访、小记者活动、 英雄中队建设等一个个活动,脚踏 实地,坚持不懈去实践,一个个荣誉 接踵而来:李雨馨被评为"武进区十 佳美德少年",汪钰、董茵等被推荐 为"江苏好少年",家长施丽燕成为 "武进区十佳少先队志愿辅导员" "江苏省社区教育优秀志愿者",蒋 丽老师获评"常州市骨干班主任" 尤其高兴的是,"小星星中队"获评 "常州市少先队优秀中队",少先队 大队部获评"常州市优秀少先队大 队",学校被评为"江苏省班队集体 建设示范校"。

白驹过隙,我在辅导员岗位上 坚守了33年。在父亲的引领下, 我在工作中默默坚守,有了当好老 师的底气。有身边优秀共产党员 的鼓励,我走好每一步,不断有进 步,收获了"全国希望工程园丁奖" "感动江苏教育人物——2019 最 美小学教师"等200多项沉甸甸的 荣誉。

"山区的孩子更需要我"

■盱眙县旧铺中心幼儿园 张莉芳

1976年,我出生在盱眙县桂五 镇,桂五镇是以革命先烈李桂五的 名字命名的。我出生在党员之家, 听着革命前辈李桂五烈士的故事 长大,从小受父母的熏陶,深知没 有共产党就没有新中国的道理。 桂五山区贫穷落后,我也知道只有 知识才能改变命运。自小我就崇 拜无所不知、温文儒雅的老师,立 志长大后做一名人民教师,留在家 乡教书育人,为改变家乡落后面貌 贡献力量。

信念执着,初心不改

1995年我从师范学校毕业,外 省一家电视台拟聘请我做少儿节 目主持人。但最终我还是选择回 到家乡,回到偏远的桂五山区做一 名幼儿教师。因为那里有我儿时 的梦想,乡村的孩子需要我,我要 践行为家乡发展作贡献的诺言。 这是我的梦想,也是我的使命。

桂五镇幼儿园有很多留守儿 童,他们的父母常年在外打工,幼 儿缺少父母的陪伴,亲情缺失。我 常常给他们洗头、洗手、剪指甲。

每年农忙季节,我将没有及时被接 走的幼儿一一送回家。对于家里 特别困难的幼儿,我私下为他们垫 付点心费用等,只希望幼儿园里的 每一个孩子都可以共同进步、健康 成长。

观音寺镇幼儿园小班有一名 叫小杰的小朋友,刚人园时性格 比较孤僻。我通过家访得知这个 幼儿父母离异,父亲常年在外打 工,对孩子几乎不管不问。小杰 和奶奶相依为命。从此我对小杰 格外关心,把他当成了自己的孩 子一样照顾。中午给他喂饭、带 他休息,衣服鞋子脏了就帮他洗 刷,给他买衣服,买吃的,还自掏 腰包资助他两年的学费。很快, 小杰变得健康阳光起来。每次去 家访要走时,小杰总是依偎在我 的怀里,久久地不愿让我离去。 有一次,小杰悄悄地对我说:"张 老师,你太像我妈妈了,我想叫你 一声妈妈可以吗?"我一把搂过孩 子,说:"当然可以,当然可以!以 后我就是你的妈妈。"说完,孩子 的脸上绽放出幸福的笑容,而我

的泪水一下子涌出了眼眶。

孩子们每一个善意的举动都 让我发自内心地满足。教师的生 活可能没有惊心动魄的故事,但我 明白,只有日复一日的坚守和付 出,才会留下馥郁芬芳;只有真正 用情用心过后,才会真正地"干一 行,爱一行"。

听党召唤,勇于担当

2013年我光荣地加入了中国 共产党。在党的引领下,我工作 更有劲头,更有方向。2018年以 来,盱眙县教体局先后任命我为 观音寺镇中心幼儿园园长、旧铺 中心幼儿园园长。在生活上,我 和同事融洽相处,彼此相互关心; 工作中,不论重活、脏活、累活,作 为党员的我总是带头干,加班加 点抢着干。

我工作所在的幼儿园基本都 在偏远的乡村,距离县城较远。为 了工作,我坚持吃住在单位,以园 为家。自己的孩子没有时间照顾, 只有托付给婆婆。有一次,孩子在 电话里既心疼又埋怨地说:"妈妈, 你在那里还好吗? 你几天都没回 来,你是不要我们了?"瞬间,我泪 如雨下。

园里的年轻教师大多都是外 地人,为了让他们尽快适应环境, 安心工作,在平时的工作生活中, 我都格外关心他们。遇到谁生病 了,我第一时间送去药品;遇到谁 过生日,我会拿出自己的工资悄悄 地给他们买个蛋糕。

这些暖心的举动,也让我收获 了老师们的信任,工作起来得心应 手,事半功倍。遇到阶段性、突击 性事务,只要在园务会说一说,大 家都会自告奋勇,献计献策,都能

高标准地完成各种任务。 2020年春节,本该是阖家欢

乐的日子,但新冠肺炎疫情却蔓 延开来,形势十分严峻。为保障 全园师生员工生命安全和身体健 康,坚决打赢疫情防控阻击战,我 第一时间投入到幼儿园疫情防控 工作第一线,深入师生内部进行 宣传摸排工作,广泛动员支部党 员、群众和学生家长,做好严密的 防护措施,参与到疫情防控工作 中来。

研修不辍,硕果累累

我时常带领老师们认真学习 《幼儿园课程游戏化建设方案》,针 对农村地区特点,形成了园本特色 游戏。结合"三河闸"地理资源,创 造性地开展富有地方特色的区域 活动,让乡村娃娃们也能在园内园 外自由、自主、创造、愉悦地游戏。 我带领教师共同研究的《关于农村 留守儿童的心理健康状况的研究》 《混龄游戏活动中渗透民间游戏的 研究》等课题,被纳入市重点科研 项目。

20多年来,我为乡村幼教事业 付出了宝贵的心血和辛勤的汗水, 也获得了很多的荣誉。业余时间 我还经常参与爱心公益活动,慷慨 解囊帮助弱势群体,连续4年被县 爱心公益协会评为爱心先进个人, 2019年第四季度被评为"盱眙好 人",2020年被评为"淮安市巾帼匠 星",2021年被评为"2020江苏教师

年度人物" 在家乡这片贫瘠的土地上,我 坚守初心,教书育人,处处以优秀 共产党员的标准严格要求自己。 在教育这片多彩的百花园里,我倾 注爱心,奉献青春,让每一株幼苗 都茁壮成长,让每一朵鲜花都能精 彩绽放。甘做基层山"菊"花,扎根 山区谱"芳"华——是我一生永不 变更的梦想。



我出生在20世纪70年代末,父 母和老师的言传身教,生活中的耳 濡目染,让人党的信念深深扎根在 我心里。

考上长春大学后,通过系统了 解,我对人党有了更深层次的认识。 党组织对人党资格和程序有着严格 的规定,所以我没有急于求成,而是 在工作后更加严格要求自己。时机 成熟后,我郑重递交了人党申请书, 下决心把自己的一生奉献给党的特 殊教育事业。

2014年11月,我光荣地加入了 中国共产党! 人党以后,我更坚定 了自己的信念:将青春和热血献给 太阳底下最光辉的事业,守着这颗 初心,带着这股力量,我不断向新的 目标奋进。

在特殊教育战线上,我已勤恳 工作了16年。我付出了很多,也收 获了许多,我始终相信特殊学生的成 就和快乐,就是对我最好的回报。有 一年,学校交给我一个光荣的任 务——发挥自己的特长,在学生中教 出一批优秀的乒乓球队员和羽毛球 队员。面对责任和压力,我毫不犹 豫,身为中共党员,更该迎难而上,在 岗位上发光发热。为了提升学生们 的球技,我牺牲大量休息时间,认真 研究专业运动员的训练方案,制订合 理的训练计划,加班加点、有条不紊。 经过我的指导,我校聋人运动员在苏 州市残疾人运动会上多次获奖,我选 拔队员并担任主力的聋人女子篮球 队在苏州市聋人篮球比赛中荣获第

二名。 大学时,我的专业是艺术设计。 因此,在学校美术教学工作中,我非 常注重培养学生的审美水平。我辅 导的学生有200多人次在全国少年 儿童美术比赛中获奖;指导学生制 作的丝网花、串珠、陶艺作品得到各 级领导的赞誉,并在义拍义卖活动 中深受喜爱;每年组织聋人团队参 加苏州市社区残疾人文体活动兴趣

团队展评多次获奖。我想成绩和荣誉的背后,是国家 对特殊教育的高度重视,是教师身份和党员身份让我 得以在这个宽广的舞台上成就学生、成就自己。

我自小因病致聋,特别能理解特殊孩子成长中遭遇 的难与痛。聋生小蔡(化名)家庭贫困、孤独自卑。我多 次找她谈心她总是沉默。后来我从班主任那里了解到, 她父母外出打工,导致她因缺少关爱渐渐自我封闭。得 知这一情况后,我下决心用爱敲开她紧闭的心扉。有一 天,我把她叫到办公室,把几件衣服和两双鞋子放到她 手里,轻轻地说:"送给你!"捧着衣服和鞋子,小蔡哭了。 也许,这让她感受到了温暖,感受到了久违的爱,她敞开 心扉向我倾诉了内心深处压抑已久的心里话。上课时, 我想方设法创造机会,鼓励她学习舞蹈。渐渐地,小蔡 脸上露出了久违的笑容。2008年,北京奥组委选拔残奥 会开幕式演员,她通过了初试、复试等严格的筛选,最终 走进了北京"鸟巢",献演开幕式集体舞。此后,她还多次 代表张家港市、苏州市参加残疾人文艺汇演,屡屡获奖。

前几年学校新开设了珠艺和陶艺课程,可是上课 教师大多是新手,实际工作中有不少困难,就来找我求 助。我尽心竭力辅导他们,不仅在旁加以指点,还引导 他们总结规律,触类旁通,尽快掌握制作方法。经过不 懈训练,效果日益凸显,看着他们得心应手地上课,指 导学生制作出好作品,我的成就感油然而生。

在认真完成好教学工作的同时,多年来我一直担 任张家港市聋人协会主席,承担起更多的社会责任。 作为一名共产党员,我认真贯彻执行党和国家关于扶 助、关爱特殊群体的文件精神,调动聋人骨干的工作积 极性,解决聋人的各种实际困难,经常走访慰问贫困聋 人家庭,线上线下辅导聋人心理健康,鼓励聋人参与志 愿服务,发动聋人志愿者用实际行动为抗击新冠肺炎 疫情贡献力量,由我发掘培养的几个聋人志愿者骨干 荣获"苏州市学习之星""张家港市十佳志愿者"等荣誉 称号,我推荐介绍的两个聋人骨干还光荣地人了党。

为满足听障者的精神文化需求,我发起成立了聋 人阳光舞蹈队,带领听障人士积极创造多彩新生活。 我想方设法请来专业舞蹈老师,并担任翻译,耐心鼓励 和陪伴大家克服困难。每次排练,我都用手机将舞蹈 动作拍摄下来,让队员们回家后继续训练,一遍不行两 遍,两遍不行就三遍……经过不懈努力,近年来阳光舞 蹈队成绩斐然,一次次登上不同舞台,获得各项大奖, 多次受邀参加张家港市和苏州市的慈善晚会演出。队 员们一直都在感谢我的坚持和付出让他们拥有了自

信,这让我感到无比幸福和开心。 不忘初心跟党走,牢记使命勇担当。16年来,我 用绿叶般纯净的爱哺育着特殊的花蕾,用饱满的热情 和不懈的努力服务聋人事业。"关爱残疾人,爱在心 灵",这是我的座右铭。我没有惊天动地的伟迹,但是 十几年如一日的辛勤付出,让我明白了"党员"这两个 字的深厚内涵。

